

Τα έθιμα του Πάσχα και οι πασχαλινές δραστηριότητες



Οι μαθητές του Γ2 με την Υπεύθυνη Εκπαιδευτικό, κ. Έλενα Γούτου, στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού Προγράμματος E-Twinning "Sharing Festivities" παρουσίασαν το Ορθόδοξο Ελληνικό Πάσχα στους ευρωπαίους φίλους τους, επικεντρώνοντας στα σημαντικότερα έθιμα. Στις παρακάτω παρουσιάσεις μπορείτε να δείτε ορισμένες πασχαλινές δραστηριότητες που συνδυάζουν ερεθίσματα της άνοιξης και της γιορτής του Πάσχα. (Κάντε κλικ στους δύο συνδέσμους που ακολουθούν).

Easter Presentation

Easter Activities

Ο εορτασμός της Ανάστασης γιορτάζεται μοναδικά στη χώρα μας. Καθ' όλη τη Μεγάλη Εβδομάδα, στην εκκλησία τελείται λειτουργία κατά την οποία εξιστορούνται τα Πάθη του Χριστού. Η Μεγάλη Εβδομάδα είναι Εβδομάδα της νηστείας. Τη Μεγάλη Πέμπτη βάφουμε κόκκινα τα αυγά. Το κόκκινο χρώμα συμβολίζει το αίμα του Χριστού. Ο σύγχρονος εορτασμός της Ανάστασης περιλαμβάνει δείπνο με κύριο φαγητό τη μαγειρίτσα το βράδυ της Ανάστασης, το τσούγκρισμα των κόκκινων αυγών, το «φιλί της αγάπης»



την ώρα της Ανάστασης και το σούβλισμα του αρνιού την Κυριακή του Πάσχα. Οι μαθητές δουλεύοντας σε ομάδες, δημιούργησαν ένα ηλεκτρονικό βιβλίο με τα



σημαντικότερα έθιμα του Πάσχα.



Ειδικότερα, στη Θράκη και στο Τολό, οι νεότεροι κατασκευάζουν το ομοίωμα του Ιούδα, το περιφέρουν από σπίτι σε σπίτι, ζητώντας κλαδιά και τη Μεγάλη Παρασκευή, μετά τον Επιτάφιο, βάζουν φωτιά στα κλαδιά και τον καίνε. Στο Τολό, οι ψαράδες περικυκλώνουν με τις βάρκες τους το ομοίωμα του Ιούδα στη θάλασσα και πετάνε αναμμένα δαδιά και τον καίνε. Ένα

πράγματι εντυπωσιακό έθιμο! Στην Αράχωβα ξεχωρίζει η περιφορά της εικόνας του Αγίου Γεωργίου. Ανήμερα του Πάσχα, οι κάτοικοι ντυμένοι με τις παραδοσιακές φορεσιές περιφέρουν την εικόνα του Αγίου και οι γέροντες συνοδευόμενοι από τα χορευτικά συγκροτήματα ξεκινούν αγώνα σε ανηφορικό δρόμο. Στην Πάτμο, τη Μεγάλη



Πέμπτη έχουμε το έθιμο του «Νιπτήρα», μια αναπαράσταση του Νιπτήρα που τέλεσε ο Ιησούς στους μαθητές μετά το Μυστικό Δείπνο.

Επιπλέον, στο νησί της Πάτμου, την

Κυριακή του Πάσχα, στο μοναστήρι τελείται η 2^η Ανάσταση, κατά την οποία διαβάζεται το Ευαγγέλιο σε 7 γλώσσες.

Στην Ύδρα, τη Μεγάλη Παρασκευή, ο Επιτάφιος των ενοριών μπαίνει στη θάλασσα και διαβάζεται η ακολουθία. Στη Ζάκυνθο, σύμφωνα με το παλιό έθιμο, η Περιφορά του Επιταφίου γίνεται τις πρωινές ώρες του Μεγάλου Σαββάτου, ενώ με την ανατολή του ήλιου, ο Δεσπότης σηκώνει την Ανάσταση. Ο Δεσπότης, ακόμα, αφήνει να πετάξουν κάτασπρα



περιστέρια και οι κάτοικοι πετάνε πηλινες στάμνες από τα παράθυρα των σπιτιών τους. Στην Κέρκυρα, το πρωί του Μεγάλου Σαββάτου πραγματοποιείται η πρώτη Ανάσταση και όταν τελειώνει η ακολουθία στη



Μητρόπολη, οι κάτοικοι του νησιού πετούν από τα μπαλκόνια τους πηλινες κανάτες γεμάτες νερό που πέφτουν με κρότο στους δρόμους της πόλης (Μπόττηδες).

Επίσης, οι μαθητές δημιούργησαν πασχαλινή ατμόσφαιρα, ζωγράρισαν και έφτιαξαν πασχαλινές κάρτες, στέλνοντας ευχές στα αγαπημένα τους πρόσωπα, άφησαν τη φαντασία τους ελεύθερη και δημιούργησαν πασχαλινές κατασκευές με τις οποίες στόλισαν την τάξη.